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ΚΑΚΩȭΕΙȭ ΣΗȭ ΠΟΔΟΚΝΗΜΙΚΗȭ  

Οι κακϊςεισ αυτζσ είναι πάρα πολφ ςυχνζσ και ςυμβαίνουν ςε άτομα κάκε θλικίασ. Η 
βαρφτθτά τουσ κυμαίνεται από ζνα απλό διάςτρεμμα μζχρι ζνα βαρφ κάταγμα-εξάρκρθμα. Οι 
κακϊςεισ τθσ ποδοκνθμικισ, που ςυνικωσ είναι εξαρκριματα με κατάγματα δφο ςφυρϊν, 
ςυμβαίνουν με το “γφριςμα” (ςτραβοπάτθμα) του άκρου του ποδιοφ, το οποίο προκαλεί 
διάταςθ ι ριξθ των ςυνδζςμων και ταυτόχρονα κατάγματα. Η αντιμετϊπιςι τουσ περιλαμβάνει 
εκτίμθςθ τθσ νευροαγγειακισ περιφερικισ λειτουργίασ, επίδεςθ των ανοιχτϊν τραυμάτων και 
ακινθτοποίθςθ τθσ άρκρωςθσ. Ο νάρκθκασ πρζπει να καλφπτει ολόκλθρο το άκρο του ποδιοφ 
και τθν κνιμθ μζχρι το γόνατο ι και πάνω από αυτό.  

 

Κατάγματα  ποδοκνημικɛσ  
Ρρόκειται για ςυχνά κατάγματα που είναι γνωςτά και ςαν κατάγματα “ςφυρϊν”. Μπορεί 

να προκλθκοφν και από ςχετικά μικρισ ζνταςθσ τραυματιςμό, όμοιο με ζνα διάςτρεμμα και 
μπορεί να αφοροφν άτομα κάκε θλικίασ.  

Στα “ςτακερά κατάγματα” εφαρμόηεται γφψοσ κάτω από το γόνατο, χωρίσ φόρτιςθ 
τουλάχιςτον για 6 εβδομάδεσ.  

Στα “αςτακι κατάγματα” απαιτείται χειρουργικι επζμβαςθ.  
 

ΚΑΚΩȭΕΙȭ ΣΟΤ ΑΚΡΟΤ ΠΟΔΟȭ  

Οι κακϊςεισ του άκρου ποδόσ περιλαμβάνουν κατάγματα:  
� των οςτϊν του ταρςοφ,  
� των μεταταρςίων και  
� των φαλαγγϊν των δαχτφλων.  

Κάταγμα τθσ πτζρνασ ςυμβαίνει ςυνικωσ ζπειτα από πτϊςθ ι άλμα από φψοσ και εφόςον 
ο άρρωςτοσ πζςει επάνω ςτθ φτζρνα. Συχνά προκαλοφνται και κατάγματα των ςπονδφλων τθσ 
οςφυϊκισ μοίρασ τθσ ςπονδυλικισ ςτιλθσ λόγω τθσ μεταφοράσ τθσ βίασ ςτουσ ςπονδφλουσ.  

Διάςτρεμμα Αςτραγάλου  

Το διάςτρεμμα αςτραγάλου είναι το πιο ςυνθκιςμζνο είδοσ ακλθτικοφ τραυματιςμοφ.  
Το διάςτρεμμα μπορεί να ςυμβεί ςε οποιοδιποτε άκλθμα αλλά και όταν απλά περπατάμε 

ςτο δρόμο! Τα Διαςτρζμματα ςτον αςτράγαλο είναι πιο ςυχνά ςε ακλιματα με μπάλα, όπωσ 
μπάςκετ, ποδόςφαιρο, βόλεϊ και κτλ.  

Τι ςυμβαίνει;  
Ο αςτράγαλοσ είναι ςχεδιαςμζνοσ για να ζχει μεγαλφτερθ κίνθςθ κατά τθν ζςω ςτροφι 

(πρθνιςμόσ) του ποδιοφ, θ οποία είναι και θ κίνθςθ κατά τθν οποία ςυμβαίνουν ςυνικωσ τα 
διαςτρζμματα.  

Με τον όρο “διάςτρεμμα” εννοοφμε τον τραυματιςμό κάποιου ςυνδζςμου. Οι ςφνδεςμοι 
είναι οι ςκλθρζσ ίνεσ που ςυνδζουν και ςυγκρατοφν τα οςτά μεταξφ τουσ αλλά επιτρζπουν τθν 
κίνθςθ ςτισ αρκρϊςεισ.  
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Το πιο κοινό διάςτρεμμα ςτον αςτράγαλο είναι θ μερικι ριξθ των ςυνδζςμων που 
βρίςκονται ςτθν ζξω πλευρά του αςτραγάλου. Η ριξθ του ςυνδζςμου οδθγεί ςε αιμορραγία 
μζςα ςτο χϊρο τθσ άρκρωςθσ, και είναι αυτι που προκαλεί το ζντονο πριξιμο. Ευτυχϊσ, το 
ςϊμα μασ ζχει ςχεδιαςτεί για να μπορεί να κεραπεφει τζτοιουσ τραυματιςμοφσ και οι 
ςφνδεςμοι ςτισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ επουλϊνονται με τθν πάροδο του χρόνου.  

Ππωσ ςυμβαίνει ςε κάκε τραυματιςμό, το ςϊμα μασ ςτζλνει γριγορα αίμα ςτθν περιοχι 
για να ξεκινιςει θ διαδικαςία εποφλωςθσ, θ οποία οδθγεί ςτθ διόγκωςθ. Λόγω βαρφτθτασ κατά 
τθν ορκι ςτάςθ και τθσ απόςταςθσ από τθν καρδιά που λειτουργεί ςαν αντλία, ςε πολλζσ 
περιπτϊςεισ το πριξιμο διατθρείται για αρκετό καιρό μετά τθν «εποφλωςθ» των ςυνδζςμων και 
τθν επανζνταξθ του αςκενι ςτισ φυςιολογικζσ δραςτθριότθτεσ. Τθ νφχτα το πριξιμο υποχωρεί, 
αλλά με τισ δραςτθριότθτεσ κατά τθ διάρκεια τθσ θμζρασ ζχουμε ςταδιακι διόγκωςθ.  

Θεραπεία που περιλαμβάνει ανάπαυςθ, παγοκεραπεία, ςυμπίεςθ και ανφψωςθ, γνωςτι 
και ωσ κεραπεία RICE (Rest,Ice,Compretion,Elevation), είναι ςυνικωσ θ ενδεδειγμζνθ κεραπεία 
για το διάςτρεμμα ςτον αςτράγαλο. Αυτό μειϊνει το πριξιμο και τον πόνο και επιτρζπει ςτον 
οργανιςμό να κεραπεφςει τον τραυματιςμό γρθγορότερα.  

Ανάλογα με το βακμό τθσ ριξθσ των ςυνδζςμων, μπορεί να χρειαςτοφν μζρεσ, εβδομάδεσ 
ι ακόμθ και μινεσ για να επιςτρζψει ο αςκενισ ςε ακλθτικζσ δραςτθριότθτεσ υψθλισ ζνταςθσ. 
Πταν ςτο διάςτρεμμα ζχουμε πλιρθ ριξθ των ςυνδζςμων με αςτάκεια τθσ άρκρωςθσ, τότε και 
μόνο τότε θ κεραπεία είναι χειρουργικι. 
 

  


